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第十九章 责任会计

序号 考点 考频

考点一 成本中心 ★★★

考点二 利润中心 ★★★

考点三 投资中心 ★★★

本章为非重点章，主要介绍企业组织结构、责任中心及其业绩评价。本章题型以客观题为主，也可能出主

观题，平均分值在 3分左右。

2020 年《财务成本管理》高频考点：成本中心

我们一起来学习 2020 年《财务成本管理》高频考点：成本中心。本考点属于《财务成本管理》第十九章

责任会计第二节成本中心的内容。

【内容导航】：

1.成本中心的含义与类型；

2.成本中心的考核指标；

3.可控成本的条件；

4.责任成本计算、变动成本计算与制造成本计算的主要区别；

5.制造费用的分摊方法。

【考频分析】：

考频：★★★

复习程度：掌握成本中心的类型与考核指标，判断各种成本

【高频考点】：成本中心

1.成本中心的含义与类型

含义 成本中心是指只对其成本或费用承担经济责任并负责控制和报告成本或费用的责任中心。

类型 （1）标准成本中心；（2）费用中心。

2.成本中心的考核指标

标准

成本中心

既定产品质量和数量条件下的标准成本。

不对生产能力的利用程度负责，只对既定产量的投入量承担责任。

费用中心

确定费用中心的考核指标是一件非常困难的工作。由于缺少度量其产出的标准，以及投入与产出

之间的关系不密切，运用传统的财务技术来评估这些的业绩非常困难。

通常，使用费用预算来评价费用中心的控制业绩。

3.可控成本的条件

所谓可控成 本通常应符合以下三个条件：

（1）成本中心有办法知道将发生什么样性质的耗费；
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（2）成本中心有办法计量它的耗费；

（3）成本中心有办法控制并调节它的耗费。

凡不符合上述三个条件的，即为不可控成本。

4.责任成本计算、变动成本计算与制造成本计算的主要区别

项目 责任成本计算 变动成本计算 制造成本计算

成本计算的目的 评价成本控制业绩 经营决策 确定产品存货成本和销货成本

成本的范围 各责任中心的可控成本
直接材料、直接人工和变动

制造费用

直接材料、直接人工和全部制造

费用

成本对象 责任中心 产品 产品

共同费用的分摊

原则

可控原则：即谁控制谁负

责, 可控的变动间接费

用和可控的固定间接费

用也要分配给责任中心。

只分摊变动制造费用，不分

摊固定制造费用。

受益原则：谁受益谁负担，而且

要分摊全部间接制造费用。

5.制造费用的分摊方法

（1）直接计入责任中心；

（2）按责任基础分配；

（3）按受益基础分配；

（4）归入某一个特定的责任中心；

（5）不进行分摊。

2020 年《财务成本管理》高频考点：利润中心

我们一起来学习 2020 年《财务成本管理》高频考点：利润中心。本考点属于《财务成本管理》第十九章

责任会计第三节利润中心的内容。

【内容导航】：

1.含义；

2.类型；

3.考核指标；

4.内部转移价格。

【考频分析】：

考频：★★★

复习程度：掌握利润中心的类型与考核指标，内部转移价格的制定

【高频考点】：利润中心

1.含义。

利润中心是指对利润负责的责任中心。由于利润等于收入减去成本或费用，所以利润中心是对收入成本或
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费用都要承担责任的责任中心。

2.类型

自然利润中心 是指直接向公司外部出售产品，在市场上进行购销业务的利润中心

人为利润中心 是主要在公司内部按照内部转移价格出售产品的利润中心。

3.考核指标

考核指标及计算公式 说 明

部门边际贡献＝销售收入－销

货成本－变动费用

以边际贡献作为业绩评价依据不够全面，因为部门经理至少可以控制某些

固定成本，并且在固定成本和变动成本的划分上有一定的选择余地。因此，

业绩评价至少应包括可控制的固定成本。

部门可控边际贡献＝边际贡献

－可控固定成本

以可控边际贡献作为业绩评价依据可能是最好的，它反映了部门经理在其

权限和控制范围内有效使用资源的能力。

部门税前经营利润＝部门可控

边际贡献－不可控固定成本

以部门税前经营利润作为业绩评价依据，可能更适合评价该部门对公司利

润和管理费用的贡献，而不适合于部门经理的评价。

尽管利润指标具有综合性，但仍然需要一些非货币的衡量方法作为补充，包括生产率、市场地位、产品质量、

职工态度、社会责任、短期目标与长期目标的平衡等。

4.内部转移价格

类型 相关说明

价格型内部

转移 价格

（1）概念：是指以市场价格为基础、由成本和毛利构成的内部转移价格

（2）适用责任单位：一般适用于内部利润中心

成本型内部

转移价格

（1）概念：是指以标准成本等相对稳定的成本数据为基础制定的内部转移价格

（2）适用责任单位：一般适用于内部成本中心

协商型内部

转移价格

（1）概念：是指企业内部供求双方为使双方利益相对平衡，通过协商机制制定的内部转移价格。

（2）取值范围：一般不高于市场价，不低于变动成本

（3）适用责任单位：主要适用于分权程度较高的企业

2020 年《财务成本管理》高频考点：投资中心

我们一起来学习 2020 年《财务成本管理》高频考点：投资中心。本考点属于《财务成本管理》第十九章

责任会计第四节投资中心的内容。

【内容导航】：

1.含义；

2.考核指标；

【考频分析】：

考频：★★★

复习程度：掌握投资中心的含义与考核指标
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【高频考点】：投资中心

（一）含义

投资中心，是指某些分散经营的单位或部门，其经理所拥有的自主权不仅包括制定价格、确定产品和生产

方法等经营决策权，而且还包括投资规模和投资类型等投资决策权。

（二）考核指标

1.投资报酬率

计算公式 部门投资报酬率＝部门税前经营利润/部门平均净经营资产

优点

（1）它是根据现有的会计资料计算的，比较客观，可用于部门之间，以及不同行业之间的比较；

（2）投资报酬率可以分解为投资周转率和部门经营利润率两者的乘积，并可进一步分解为资产

的明细项目和收支的明细项目，从而对整个部门经营状况作出评价。

缺点

部门会放弃高于公司要求的报酬率而低于目前部门投资报酬率的机会，或者减少现有的投资报酬

率较低但高于公司要求的报酬率的某些资产，使部门的业绩获得较好评价，但却伤害了公司整体

的利益。

2.剩余收益

公式 剩余收益＝部门税前经营利润－部门平均净经营资产×要求的税前投资报酬率

优点
（1）可以使业绩评价与企业的目标协调一致，引导部门经理采纳高于企业资本成本的决策；

（2）允许使用不同的风险调整资本成本。

缺点 这是一个绝对数指标，不便于不同规模的公司和部门的业绩比较。
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